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ПРЕДГОВОР

Известен със своето етническо, лингвистично и религиозно мно-
гообразие, Балканският полуостров е благодатно средище за форми-
ране и развитие на пъстра палитра от културни пространства. Както в 
исторически, така и в съвременен план е трудно да се очертаят обхватът 
и границите на тези пространства – те по-скоро са динамични, често 
неопределени и аморфни, преливащи едно в друго. Между тях проти-
чат процеси на взаимно опознаване, контакт и диалог. В рамките на 
тези естествени процеси се наблюдават влияния, заимствания, транс
формации, които поддържат картата на културните пространства на 
Балканите в постоянна динамика на развитие и промяна. 

Културното развитие на отделните страни, етнически и религиоз-
ни общности на Балканите не като статични пространства с фиксирани 
граници, а като пространства, функциониращи в режим на динамичен 
диалог помежду си, представлява особено привлекателно научно поле 
за изследователска работа. Наред с това остава дискусионен въпросът 
дали е съществувало и дали може да се говори и днес за общо, единно 
и специфично балканско културно пространство. Проучването на тези 
пространства изисква прилагането на комплексен научен подход и 
съчетаване на различни дялове на научното познание: лингвистика, 
литературознание, история, история на изкуството, кинознание, теат-
рознание и пр. 

Настоящият сборник е посветен на значими изследователски 
проблеми, свързани с важни процеси в културната история на Балка-
ните, а именно контактът, взаимодействието, диалогът както между 
различните култури на многоликия полуостров, така и между него 
и останалата част на Европа, които водят неизбежно до трансфер на 
културни модели, а също и до метаморфози при тяхното възприемане, 
усвояване и последващо функциониране в нов контекст. 

Сборникът включва 15 студии и статии, чиито автори работят в 
различни научни полета и дисциплини като литературна история, тек-
стология, история, история и теория на изкуството, театъра и киното. 
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Текстовете са групирани в хронологична последователност и в пет 
тематични дяла: 

I. Култура и религия: трансмисия и поетика. Тук са включени 
студии от Мария Йовчева в съавторство с Мария Петрова-Танева, от 
Лора Тасева и Екатерина Дикова, посветени на светостта в среднове-
ковната църковна литература на южните славяни. Те съдържат детай-
лен и приносен анализ на преводната рецепция, включваща и смислова 
интерпретация, на гръкоезични византийски първични текстове в 
старобългарски и сръбски преводи. 

II. Култура и рецепция: традиция и модерност. Измествайки 
хронологията на изследваните процеси към модерната епоха, този дял 
включва текстове от Фотини Христакуди-Константиниду, Ваня Лоза-
нова-Станчева и Румяна Станчева. В тях се проследява континуитетът 
и преосмислянето на литературните и сценични традиции в опит да се 
придаде „национален“ характер на балканските култури в периода от 
XVIII до началото на XX век. 

III. Култура и дипломация: наследство и конюнктура. Вклю-
чените в този дял автори Юлия Златкова, Орлин Събев и Дженгиз 
Йолджу изследват взаимовръзката между дипломацията и културните 
процеси на Балканите. Анализирани са дипломатическите отношения, 
които пряко засягат сферата на културата и изкуството, и се представят 
любопитни примери за политизирането на културните процеси в раз-
лични исторически и идеологически контексти.

IV. Култура и идентичност: контакти и влияния. Поместените 
тук статии от Славея Неделчева, Семра Ахмед и Антонета Балчева 
свидетелстват за силната роля, която фактори като вяра, религиозна 
определеност, териториален и социален произход играят върху фор-
мирането на културната идентичност както на отделния индивид, така 
и на балканските общества през XX век.

V. Култура и криза: поколения и преход. Тук текстовете на Ма-
рияна Стамова, Янита Кирова и Петя Александрова пренасят читателя 
в късния XX и ранния XXI век чрез преглед и анализ на културни про-
цеси на трансформации, които се развиват в контекста на политически 
и социални кризи и в период на преход от една към друга политическа, 
идеологическа и ценностна система. 

Орлин Събев
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Макар и на пръв поглед доста разнородни по хронология, тема и 
проблематика, включените в сборника студии и статии представляват 
хомогенен корпус от приносни изследвания, които в своята цялост 
отразяват пълноценно културните процеси на Балканите. 

Орлин Събев

Предговор


